



永远吹冲锋号

■桑叶

“寻根溯源整行装，初心永不忘；浴火新生的队伍，纯洁又荣光。向着一流再出发，奋进在路上；革命锻造更坚强，强军使命勇担当……”

歌曲《淬火成钢》，唱出了子弟兵永葆纯洁光荣的本色作风，生动展现了新时代人民军队开展政治整训带来的历史性变化。

新时代政治整训形成了哪些宝贵经验？

坚持严的基调、强力正风肃纪反腐，是其中重要一条。

反腐败斗争，只有进行时，没有完成时。

举国关注、世界瞩目的党的二十届四中全会，把“持续深化政治整训”写入“十五五”规划建议。

这次会议上，审议并通过了多名领导干部严重违纪违法问题的审查报告。那些腐败分子，被牢牢地钉在历史的耻辱柱上。

习主席指出，“我们要保持清醒头脑，永远吹冲锋号，牢记反腐败永远在路上。”

人民军队不容腐败，威武文明之师不容玷污。反腐败斗争是一场输不起也决不能输的重大政治斗争，必须一步不停歇、半步不退让。

反腐必胜，强军必成。

二

反腐败斗争关乎人民军队性质宗旨。

习主席指出：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”

我军是党绝对领导下的人民军队，党和军队是完全为着广大人民的根本利益而奋斗的。要保持这一性质宗旨，最起码的要求，就是与一切利己主义和极端个人主义实行最彻底的决裂，绝不容让腐败现象存身。

各个历史时期，我军始终坚持全心全意为人民服务。但在腐败分子的眼里，只有个人私利，哪有人民的利益？所以，搞腐败就是对党和军队性质宗旨的背叛。这正是“腐败与党和军队性质宗旨格格不入”的内在逻辑。

抗战时期，各根据地将贪污、腐化、浪费等现象视为“直接与抗战有关的大问题”，出台的不少反贪污规定都极为严格，并严肃查处了一批腐败案件。八路军合作社副主任赵文源结婚私用公款420元，一个团委政委刘振球贪污公款240元，两人均被开除党籍。

刘青山、张子善分别是1931年、1933年入党的老党员。新中国成立后，他们居功自傲，食肉享乐，成了大贪污犯。面对刘青山、张子善案，毛泽东同志痛心地说：“正因为他们两人的地位高、功劳大、影响大，所以才要下决心处决他们。只有处决他们2个，才有可能挽救20个、200个、2000个、2万个犯有各种不同程度错误的干部。”

树高千尺不忘根。我党我军对腐化行为“执行比较一般平民更加严格的纪律”，就在于深切懂得我们的根基在人民、血脉在人民、力量在人民，一切行动准则都要从人民利益出发。我党我军离开人民，就成了无源之水、无本之木。从这个意义上讲，搞腐败就是对人民立场的背弃。

崇尚廉洁、反对腐败，是我军的天然属性。我们必须坚持有腐必反、有贪必肃，赓续纪律严明、清正廉洁等精神品质，始终保持人民子弟兵的政治本色。

三

反腐败斗争关乎部队军心士气。

历史上多少战功卓著的军队，没有打败强大的对手，却被腐败瓦解了战斗力。有学者研究发现，近百年来中国旧军队从组建时能征善战，到丧失战斗力，只有30

年左右，一个致命的原因就是腐败。

从党的十八大以来被查处的贪腐分子来看，他们最大的问题就是搞虚假忠诚、变异忠诚，严重破坏党指挥枪原则和军委主席负责制，严重损害部队政治生态，严重冲击全军官兵团结奋进的政治思想基础。腐败分子不除，就会虚化掏空军队对军队绝对领导的根本原则和制度。

军魂永驻，长城永固。如今正风肃纪反腐，一方面是打击腐败，另一方面是锻造廉洁。廉洁与忠诚紧密联系、相互依存。廉洁是忠诚的具体体现，忠诚是廉洁的内生动力，共同服务于强军兴军伟大实践。唯有当好“政治守门人”，不断增强党指挥枪的政治优势，做到对党绝对忠诚，方可应对挑战百折不挠，直面诱惑百毒不侵。

四

吹尽狂沙始见金。

党的十八大以来，党中央反腐败的决心力度前所未有的。习主席强调，“得罪千百人，不负十四亿”“开弓没有回头箭，反腐没有休止符”。

这些年，在党中央、中央军委和习主席的坚强领导下，全军深入推进政治整训、正风反腐，部队由内而外洗礼淬炼、革弊鼎新，党对军队绝对领导的根本原则和制度更加巩固，政治生态不断净化，用人导向有力归正，光荣传统得到弘扬，积聚起强军胜战的强大正能量。

许多官兵讲，“部队风清气正，我们更有盼头、有干头、有劲头”。

一度弱化的党的领导得到加强。这些年，通过学思想、铸军魂，严纲纪、惩贪腐，人民军队在革弊鼎新中正本清源、在淬火成钢中向心凝聚，听习主席指挥、对习主席负责、让习主席放心成为广大官兵的共识共为。

一度偏移的工作重心得到纠正。这些年，备战打仗成为鲜明导向，和平积弊持续纠治，战斗力标准、战斗队思想在部队牢固树立起来，真抓备战、真谋打赢成为部队“基本态”。我军在斗强敌、慎“台独”、稳周边中打出了威力、展示了新时代官兵的英雄气概。

一度被认为刹不住的不正之风和腐败现象得到遏制。这些年，部队新风正气和正能量不断充盈，官兵普遍反映入党考学、军士选晋等事项公开透明，插手干预、吃拿卡要等顽疾基本刹住。

一度恶化的政治生态得到扭转。这些年，我们严肃政治纪律和政治规矩，加强领导干部管理教育监督，党治党宽松软问题得到有力纠治，人民军队回归初心、回归传统、回归本色。

历史，往往在经过时间沉淀后可以看得更加清晰。如果没有政治上的革

命性锻造，就不可能有新时代人民军队伟大变革。

五

挽住云河洗天青。

军人职业特殊，我军使命任务特殊，但正风反腐不能搞特殊。人民军队不仅不会对腐败问题网开一面，而且要严于高于地方，走在全党前列。

我军是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石，肩负着“四个战略支撑”的新时代使命任务。在军队搞腐败活动，是党的和人民的极大犯罪。在反腐败斗争中标准更高、要求更严，是我军神圣使命使然。

军队是要打仗的，而且是要能打赢的。我军之所以能赢得党和人民的信任，就在于始终能打仗、打胜仗。我们应清醒地认识到，腐败是战斗力的“第一杀手”。军队容忍腐败就等于容忍战败，带给国家和人民的只能是灾难。在反腐败斗争中标准更高、要求更严，是我军核心职能使然。

拒腐蚀、永不沾，一直是我军的“作风名片”。人民军队作风形象始终同党的形象、国家的形象紧密联系在一起，对全社会具有鲜明的示范引领作用。我军只有在反腐败斗争中更加自觉、更加彻底，大力赓续党和军队优良传统，才能始终弘扬主旋律、引领新风尚、传递正能量。

我军反腐败斗争的实践充分证明，在强军兴军的重要历史当口，全面彻底割除毒瘤、清除毒源、肃清流毒，是为强固军魂、胜战打赢排雷清障。

军队越反腐，越坚强。

党的力量来自组织。强军之强，强在个人，更加强在组织。彻底清除各种侵蚀党和军队肌体健康的病毒，党组织才能永葆生机活力，我军我军才能永远不变质、不变色、不变味。

军队越反腐，越纯洁。

纯洁光荣，是人民军队的本色所在、优势所在、力量所在。但我军纯洁光荣不是与生俱来的，也不会一劳永逸，需要在自我革命中淬炼而成，稍不注意就可能蒙尘褪色。

要立起人民军队好样子，必须坚定不移扶正祛邪、去恶扬善，不断净化政治生态、涵养浩然之气。只有纵深推进正风反腐，始终保持红色基因不变、老红军传统不丢、艰苦奋斗本色不改，才能确保我军血脉永续、根基永固、优势永存。

军队越反腐，越有战斗力。

反腐败斗争是一场事关强军兴军大局的斗争，一个重要的目的是提高新时期打仗能力。军队发生腐败问题，就会丧失战斗力、不打自垮。

当年，閩王李自成揭竿起义、所向披靡，但起义军进京后沉迷享受、攀比奢华，短短数月就被八旗军击败；具有讽刺意味的是，到了清末，八旗军声色犬马、骄奢淫逸，成了“战斗力弱”的代名词。因此，要提高打赢能力，就容不得任何腐败。

反腐败斗争越彻底，实现建军一百年奋斗目标越托底。

大量情况表明，腐败对打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的影响是现实的、直接的，对强军事业的损害是多方面的、深层次的。

惩贪肃腐，清除的是攻坚路上的绊脚石，挤去的是战斗力建设的水分，凝聚的是奋斗攻坚的士气。

有网民讲，“军队反腐的定力中，藏着强军的底气”。

打好攻坚战必须打赢反腐败斗争这一仗。只有持续巩固零容忍、严惩处的高压态势，坚定不移推进军队反腐败斗争，才能为打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战提供坚强作风和纪律保障，我军才能始终成为那支从南昌起义、从井冈山上走来的英雄军队。

六

不信东风唤不回。

决心就是力量，信心赛过黄金。反腐败斗争如挽上滩之舟，停一棹则退千寻。认识到位，反腐败行动越坚决。

随着反腐败斗争向纵深挺进，广大官兵对坚决果断查处重大案件问题发自内心拥护支持，但社会上一些错误论调也对官兵思想带来冲击。

我们只有坚持全面、辩证、历史、发展的观点，旗帜鲜明批驳、纠正认知偏差，澄清模糊认识，才能更好地统一思想、稳住心神、坚定信念。

反腐败是一场持久战。

反腐败斗争有其自身的基本规律，不可能速战速胜。现在，部队清风正气不断上升，但影响政治生态的消极因素尚未根除，个别领域权力的运行、制约、监管等环节仍存在真空地带。

腐败是各种不良因素长期积累、持续发酵的体现，反腐败斗争是一个长期的历史过程，容不得丝毫退让和妥协。坚持不懈与腐败进行斗争，既要有打攻坚战的狠劲，也要有打持久战的韧劲，深入推进思想清理、组织清理，不断朝着杜绝风清、海晏河清的目标前进。

反腐败是一个不断夺取胜利的过程。

一个时期以来，随着一些隐性腐败案件被曝光、部分高级干部被查处，个别人也由此产生忧虑：腐败现象为什么屡禁不止？

事实上，现在查办的腐败案件，大多是从党的十八大之前延续而来的，既是增量，也是存量。这些反腐败斗争重大成果，充分体现了我们党反腐败能力的不断提高，对反腐败斗争规律认识的不断深化，开展反腐败斗争的手段越来越丰富，推进反腐败斗争的方式越来越科学。

有胜券在握的信心，才能有坚韧执着的决心。这些年我们虽然查处了不少高级干部，但他们只是极少数，代表不了主流，不能因少数腐败而否定整个干部队伍，否定正风反腐成效，广大官兵听党指挥、拼搏奋进、坚决圆满完成任务的激情干劲不容抹杀。

反腐败是一次最有活力的生态营造。

政治生态好，人心就顺、正气就足；政治生态不好，就会人心涣散、弊病丛生。

为官兵干事创业净化政治生态，正是反腐败成效之一。有种论调必须坚决破除，那就是个别人认为，反腐败如果用力过猛、要求过严，会在一定程度上挫伤干部积极性、创造性。这种错误认识，不能以偏概全，混淆是非界限。反腐败是在激浊扬清、革弊鼎新、除陋开新，不仅不会导致“水至清则无鱼”，还可以防止“劣币驱逐良币”，营造“蓬生麻中，不扶而直”的良好氛围。

试想，如果腐败盛行，怎么能实现部队建设质量托底、能力托底、廉洁托底？可以说，去腐的速度越快，生肌的速度就越快，推进强军事业就越有保证。

我们要看到，党的纪律和干事创业是内在统一的，纪律既明确了不能触碰的底线和边界，也为党员干部干净干

事、大胆干事提供了行动准绳。反腐败荡涤一切污泥浊水，把坏人清干净，好人就有更多位置、就能更好干事创业。

七

再踏层峰辟新天。

政治锻造不可能毕其功于一役，政治整训任重道远，正风反腐永远在路上。

以什么样的态度对待腐败、以什么样的行动破除腐败，决定着一个政党、一支军队的成败兴衰。

习主席强调：“共产党人是唯物主义者，是无所畏惧的，怕什么？接受疾风暴雨、惊涛骇浪的考验，我说，‘虽千万人，吾往矣’！没什么好怕的。”

很多官兵深有感触，我们这支历经战火锻造的军队，正在经历一场特殊的淬火，如同炼钢时剔除杂质，这不是削弱而是强化，不是涣散而是凝聚。

反腐败斗争是党自我革命必须长期抓好的重大政治任务，小成小胜可以靠一时的强力“风暴”，但决胜完胜必须靠整体的战略布势。

辨方位而正则。当前，我军反腐败斗争进入一个新的关口，形势严峻复杂。只有发扬彻底的自我革命精神，坚持惩治震慑、制度约束、提高觉悟一体发力，深化标本兼治、体系治理，才能打好反腐败斗争攻坚战持久战总决战。

——强化不敢腐的震慑力。事实证明，惩治这一手只能加强不能削弱，必须持续释放不松不退不让的强烈信号，彻底打掉一些人降低调变的期待、自恃手段高明的侥幸、企图蒙混过关的妄想。只有坚持严的基调、严的措施、严的氛围，丰富防治新型腐败和隐性腐败有效办法，深入推进党风廉政同查同治，才能坚决清除各类毒瘤隐患，不断巩固全面从严治党高压震慑态势。

——提升不能腐的约束力。腐败的本质是权力滥用。2025年初，电视专题片《反腐为了人民》在央视热播。从中不难发现，腐败和权力往往相伴而生，那些落马者正是凭借手中的权力进行权钱交易，逐渐走上腐化堕落的道路。这警示我们必须突出管权治权扎牢制度笼子，加强领导干部履职用权全方位监管，持续深化重点领域行业领域整肃治理，从根本上扭转问题多发频发局面，严防用权任性、以权谋私。

——增强不想腐的感召力。常青之道，贵在自胜。发生腐败问题有很多深层次原因症结，表现在政治、思想、组织、作风、纪律等方面，根子在理想信念、党性修养、官德人品上。理想信念的高线立不起来，纪法底线也必然守不住。只有坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，突出学好习近平强军思想，加强思想改造、政治锻造、作风塑造，坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合，真正把错误思想根子拔除掉、把正确价值观念立起来，才能让党员干部始终牢记和自觉践行党的初心使命，永葆清正廉洁的政治本色，确保红色江山永不变色。

——千仓万箱，非一耕所得；千军之木，非旬日所长。”

“沉舟侧畔千帆过，病树前头万木春。”反腐败斗争是一场必须打赢的正义之战。历史已经证明并将继续证明，我们这支党领导的英雄人民军队，必将在革命性锻造中更加坚强，以崭新面貌攻坚奋进、勇毅前行，在强国强军征程上夺取新的更大胜利、续写新的更大荣光。

